



排队三四个小时，只为买个面包，凭啥？

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者董学一 孙霞)有人花三四个小时排队；有人加价30元只为买一个泡芙；买个面包火爆到需要限购……最近几天，大连恒隆广场一家知名面包店开业，等待的人群排出几十米长队的画面刷爆社交网络。有人乐此不疲，排队三四个小时追捧打卡；有人十分不解，“排队几个小时就为了吃个面包”开业排长队，网红店的“标配”还能火多久？

有人排队三四个小时 有人加价找黄牛

“我排了4个小时，买了100多元的面包，还没尝味道呢。”在恒隆广场一层的这家面包店门外，一位拎着面包袋子走出店门的年轻顾客王女士告诉记者。而另外一位不想排队的00后杨女士则是从一位黄牛手里加价买了一份泡芙。“原价39元，黄牛加价10元出售，到手就是49元。”记者调查了解，开业期间，这款泡芙是优惠到5折左右出售，实际售价不到20元。也就是说，这一个泡芙多花了近30元。

排队成新店开业“标配” 这里藏着年轻人的“社交货币”

这样的开业排队盛况，在大连绝非个案。元旦期间，一

家知名比萨店在华南海象汇开业，很多消费者等待时间至少“一小时起步”。记者了解到，开业排队也并非大连独有，开业力度优惠，是形成高度关注的基础，但更有“深因”，即“打卡”带来的情绪满足与社交资本。记者发现，这些网红店的排队人群中，90后的年轻人几乎占据了绝大多数，他们其实并非价格敏感人群，这些网红门店的商品也都价格不低，与其说是大力度优惠的吸引，不如将其归结为年轻人对网红门店及其带来的“社交货币”属性的热爱。能在新店开业、排队时间最长的那几天参与购买，晒出带有品牌标识的包装或门店打卡照，成为圈层中的潮流信息分享者，这本身构成了一种“社交货币”，彰显着个人的时尚敏锐度与生活格调。

几十米长的队伍里 消费的早已不是商品本身

商家则深谙“社交货币”之道，通过“首店效应”、开业大幅折扣、限购策略方式，有意或无意地营造出“稀缺”与“热捧”的景象。甚至此前也有网红门店线下开业“雇人排队”的消息传出。这种“饥饿营销”不仅激发了消费者的从众与好奇心理，更将排队本身转化为一种免费而高效的市场



众人排队买面包。 大连新闻传媒集团/大连云记者邵治 摄

广告，持续推高话题热度与品牌曝光度。而黄牛与代购自然衍生，也成为链条中扭曲却也被接受的一环，与商家营造的稀缺性形成了一种共谋。

回头看看，那些曾经一物难求、排队到腿软的热门商家，现在早已没了当时的火爆盛况。回归平常经营终究是所有门店的终极路线。

社区 发生

迟到三十年的告慰： 一场跨越时空的寻亲接力

本报讯(陈沛如 大连新闻传媒集团/大连云记者杨璐)近日，甘井子区泡崖街道康盛社区工作人员、辖区民警与结对共建单位大连市公安局巡特警支队机动大队，通过锲而不舍的联动协作与高效配合，成功为一位在出租屋内意外离世、失联三十多年的老人寻找到亲属。

事情的起因，源于一次日常的送菜服务。社区志愿者按约定前往特扶老人的租住地，发现多次敲门无人应答，电话也无法接通。据了解，老人的特扶关系隶属于另一社区，志愿者随即第一时间将这一异常情况上报。这位老人的孩子和妻子多年前已去世，一直独居，是社区重点关怀对象。意识到可能发生意外，工作人员立即启动应急程序，使用备用钥匙打开房门，发现老人因意外摔倒在地。随后，尽管医务人员全力抢救，老人仍不幸离世。处理完善后事宜，联系家属成为当务之急。然而，在整理老人遗物时发现，其手机通讯录内竟无任何联系人。据以往掌握的信息，老人已与家人失联超过三十年，寻亲线索寥寥无几。

一场与时间赛跑的寻亲行动随即展开。社区与片警首先根据老人租房登记时留下的身份信息，尝试查找其家属。但联系辖区派出所后发现，老人所留地址为早已动迁的旧址，线索一度中断。工作人员并未放弃，转而联系老人原退休单位。在单位保存的早期人事档案中，他们找到了关键信息：老人的母亲与妹妹的姓名。但仅凭两个常见姓名，在茫茫人海中排查无异于大海捞针，寻亲工作再次陷入僵局。面对权限与技术瓶颈，社区想到了联动协作机制，立即向与社区结对共建的巡特警支队机动大队寻求支援。在三方的积极协调与机动大队的技术支持下，工作人员成功联系上了老人原住址所在辖区的历史管片派出所。民警们翻查尘封的历史户籍档案，进行了大量细致的比对筛查，最终成功锁定并联系上了老人的妹妹及其家人。

当电话接通，得知失联三十年哥哥下落的妹妹瞬间泣不成声，她表示，几十年来全家人从未放弃寻找哥哥，但始终杳无音信，这成了全家人心头多年的遗憾与牵挂。没想到在哥哥离世后，还能通过社区和民警的不懈努力得到确切消息，让哥哥“落叶归根”，让家人得以凭吊，了却一桩夙愿。家属对社区工作人员和公安民警高度负责、一心为民的工作态度，表达了深深的感激之情。

这场跨越三十载的寻找，不仅是一个家庭遗憾的终结，更是基层社会治理体系中，社区自治力量与警务专业力量深度融合、有效解决群众急难愁盼问题的生动实践。

沃野 新声

“虫虫特工队” 守护“莓”好生活

本报讯(陶仪宁 大连新闻传媒集团/大连云记者石家家)近日，普兰店区杨树房街道赵家村大连源丰现代农业示范园区大棚内暖意融融，一垄垄翠绿藤蔓间，“京郊小白”“冰糖心”等优质品种的草莓果实饱满，阵阵清甜香气扑面而来。

春节期间，园区内获得国家绿色产品认证的草莓进入热销期。记者在现场看到，工作人员正在称重装箱发往北京、河南、吉林等地。据介绍，园区内的9个草莓大棚每天能产出300多斤草莓，平均价格在每斤50元，市场上供不应求。

凭借物理控制生长，园区的草莓赢得了消费者的青睐。记者跟随园区技术员王永来到了1号草莓大棚内，王永边走边告诉记者，每年草莓种植前，园区首先要对大棚内的土壤进行太阳能消毒，以达到杀菌作用。王永打开放在两垄之间的箱子，里面是聚在一起的一群蜜蜂，王永说，这是园区自己养殖的蜜蜂，草莓开花后用它们采蜜，自然传粉授粉。

在大棚内一处悬挂的小黄桶前，记者得知这叫疏磺熏灯，是专门治疗草莓白粉病的。王永指着大棚墙上一个显示数字的小方盒子介绍说：“这是大棚温度控制器，专门控制棚内的温度和湿度，以达到利于草莓生长的最佳环境。”

王永还向记者介绍了园区其他促进草莓生长的物理方法，如铺设防虫网、释放异色瓢虫等方式综合防治病虫害。为了使园区内生长的草莓糖分更高、口感更纯正，园区内的草莓生长全程使用农家肥，杜绝使用农药、膨大剂和增甜剂。



大连 好物

冬天的大连，空气中弥漫着鲅鱼咸香

[大连新闻传媒集团/大连云记者韩顺兆]

冬日的大连，空气中弥漫着鲜鲜的又有些咸咸的味道，这种与众不同的味道就是大连冬天特有的味道。这种味道能“看得着”也能“摸得见”，它就摆在矮矮的围墙上，挂在长长的铁丝上；它就在热气腾腾的蒸锅里，在滚烫滚烫的煎锅里……咸鲅鱼的味道，氤氲了大连冬天的餐桌，也让人间烟火活色生香。鲅鱼这么美味，作为大连人，你对它真的了解吗？

问：鲅鱼有多少种？

答：鲅鱼学名蓝点马鲛，在我国东部海域还有中华鲅、斑点马鲛、康氏马鲛。大连地区常见的鲅鱼体呈纺锤形，侧扁，尾柄细，老百姓俗称“燕鲅”。

问：如何辨别本地鲅鱼和南方鲅鱼？

答：本地鲅鱼全身蓝绿色，阳光下有荧光的感觉，背部有明显蓝色实心斑点；而南方鲅鱼鱼背是灰黑色，鱼肚雪白，鱼背腹颜色分明，鱼背上是空心的螺旋纹。本地鲅鱼体质偏小，更细长一些。南方鲅鱼个头一般比本地鲅鱼要大。

问：鲅鱼有养殖的吗？

答：理论上可以养殖。但是，鲅鱼的经济价值较低，繁殖意义不大。而且鲅鱼育种成本相对较高，成活率较低。所以，市场上养殖的鲅鱼非常少见，基本都是野生的。

问：吃鲅鱼会中毒吗？

答：经常在新闻中看到吃鲅鱼中毒的报道，很有可能是吃了鲐鲅鱼。选购鲐鲅鱼时，如果发现鱼眼变红、色泽不新鲜、鱼体无弹性时，不要购买。食用鲜、咸的鲐鲅鱼时，烹调前应去内脏、洗净，切段后用水浸泡几小时，然后充分加热。

问：吃鲅鱼有什么禁忌？

答：鲅鱼属于发物，蛋白质含量高，会引发痛风。另外，鲅鱼属于性凉的食物，脾胃虚寒者应该尽量减少食用。



大连新闻传媒集团/大连云记者高强 摄

城市 故事

他盼着能更多人走进小店陪孩子们聊聊天、玩一会儿

一碗饺子“煮”出 孤独症孩子的暖心未来

本报讯(王宁 大连新闻传媒集团/大连云记者孙卉)在西岗区八一路街道新南社区的街头，有一间不起眼的饺子馆。推开门，你就会被这里的暖意裹住，这里是李永成和他6个特殊孩子的“家”，更是为孤独症群体开辟的一处温暖港湾。

饺子馆的主人李永成是孩子们口中亲切可靠的“李老师”。身为中国狮子联合会大连代表处分区协调长，李永成和他的团队已经默默关注孤独症儿童成长五年了。

真正让李永成下定决心“再往前迈一步”的是一次偶然的交流——他发现，很多孤独症孩子长大后面临着就业的困境，“能不能给这些孩子搭建一个能容下他们、让他们慢慢成长的平台？”李永成暗暗下定决心，要为孩子们打造一个融合就业的小天地。

一开始，李永成琢磨着开一家咖啡店，可一番市场调查下来发现，咖啡市场竞争太激烈。就在他犹豫的时候，他了解到全国自强模范洪波的公益项目，对接后把这套成熟的公益模式引入大连，最终决定以饺子经营为载体，开起了这家藏着大爱的特殊小店——小波耀红饺子馆。

如今，小店还处在试营业阶段，已经吸纳了6名日新学校的心智障碍青年，他们的年龄在18到22岁之间。为了让孩子能慢慢适应店里的工作，李老师和聚莲服务队的队员们，费了不少心思——他们把看似简单的包饺子流程，一点点拆解成35项细致入微的步骤，从揉团、压饼，到整理面团、捏饺子，每一步都放慢速度、反复示范，用简单重复的操作，一点点锻炼孩子们们的动手能力，也慢慢建立起他们的自信心。

在这里，孩子们的成长从来不止于包饺子。除了跟着李老师学习餐饮相关的基础工作，小店还特意为他们安排了各种各样的趣味活动：邀请美术老师来店里，手把手教他们画画，让他们用色彩表达自己的心声；对接老兵合唱团，陪着孩子们一起唱歌；更贴心的是，李永成还琢磨出了“门口数人写正字”“统计过往公交车”这样的小程序，不刻意、不枯燥，让孩子们在不知不觉中锻炼认知能力，慢慢打开自己。

试营业的50多天里，每天都充满了细碎的挑战。李永成和爱人，还有服务队的核心志愿者们，几乎全天守在店里，鲜有休息的时候。天不亮就出门采购新鲜食材，回来后和面、和馅、擀皮，忙完店里的活，还要悉心照料孩子们，关注他们的情绪，哪怕是孩子们一点小小的进步，他们都会满心欢喜。

小店的生意并不景气，日均销售额只有几百元，最高的一天销售额过千元，还是靠着公益活动带动的，目前一直处于亏损状态。可即便如此，李永成从来没有想过放弃。

日新学校的老师曾经跟李永成说过：“你可得有充分的思想准备，照顾这些孩子，是对耐心的极大考验。”李永成在心



工作闲暇时孩子们围着李永成聊天。 孙卉 摄

里，也用行动做出了回应。以前的他，几乎没怎么做过家务，可现在，他已经成了饺子馆里的“全能大拿”——和面、擀皮、包饺子，一气呵成，一小时能包100个饺子。说起这些，李永成笑着摆摆手：“店里搞活动那天，1000个饺子，基本都是我包的。”

小磊是6个孩子中的一个，家住在南关岭。对小磊来说，每天最盼望的事情，就是去店里上班。天刚亮，他就会准时出发，倒两遍公交车，一路辗转来到店里，从不迟到。到了下班时间，他总是舍不得走。他喜欢轻轻抱着“李老师”的脖子，把脸贴在“李老师”的脸上，那份依赖与信任，纯粹又动人。

小店的善意，也感染着身边的每一个人。社区的楼长们呼吁邻居们前来支持，不少街坊邻居特意绕路过来点一碗饺子，陪着孩子们说话；很多客人进店后，被孩子们认真工作的样子打动；更让人暖心的是，这间不足100平方米的小店，还特意修了一条无障碍通道，不少残疾人朋友坐着轮椅，专程前来捧场，只为给这些特殊的孩子，多一份支持与鼓励。

对李永成来说，这间饺子馆是他和孩子们的希望，藏着他的更长远的期待。他希望能慢慢探索出一条“商业+公益”的成熟模式，将来能把这种模式复制推广到更多特教学校附近，让更多孤独症大龄群体拥有一个展示自己、融入社会的平台。“孩子们能愿意走出家门，愿意和人交流，这就已经完成了融入社会的第一步，就已经很了不起了。”说起孩子们的未来，李永成的眼里满是温柔与坚定。他也盼着，能有更多人关注到这个特殊的群体，能有更多志愿者走进小店，哪怕只是陪孩子们聊聊天、玩一会儿，对孩子们来说，都是一份珍贵的温暖。

一碗热腾腾的水饺，裹着鲜香的馅料，更裹着社会各界的善意与守护。希望每一个特殊的孩子都能在爱心的呵护下，慢慢向阳生长。

大连

好物

虫虫特工队

守护“莓”好生活

本报讯(陶仪宁 大连新闻传媒集团/大连云记者石家家)近日，普兰店区杨树房街道赵家村大连源丰现代农业示范园区大棚内暖意融融，一垄翠绿藤蔓间，“京郊小白”“冰糖心”等优质品种的草莓果实饱满，阵阵清甜香气扑面而来。

春节期间，园区内获得国家绿色产品认证的草莓进入热销期。记者在现场看到，工作人员正在称重装箱发往北京、河南、吉林等地。据介绍，园区内的9个草莓大棚每天能产出300多斤草莓，平均价格在每斤50元，市场上供不应求。

凭借物理控制生长，园区的草莓赢得了消费者的青睐。记者跟随园区技术员王永来到了1号草莓大棚内，王永边走边告诉记者，每年草莓种植前，园区首先要对大棚内的土壤进行太阳能消毒，以达到杀菌作用。王永打开放在两垄之间的箱子，里面是聚在一起的一群蜜蜂，王永说，这是园区自己养殖的蜜蜂，草莓开花后用它们采蜜，自然传粉授粉。

在大棚内一处悬挂的小黄桶前，记者得知这叫疏磺熏灯，是专门治疗草莓白粉病的。王永指着大棚墙上一个显示数字的小方盒子介绍说：“这是大棚温度控制器，专门控制棚内的温度和湿度，以达到利于草莓生长的最佳环境。”

王永还向记者介绍了园区其他促进草莓生长的物理方法，如铺设防虫网、释放异色瓢虫等方式综合防治病虫害。为了使园区内生长的草莓糖分更高、口感更纯正，园区内的草莓生长全程使用农家肥，杜绝使用农药、膨大剂和增甜剂。